

# Megújhdott tartalmában és formájában

## A könyvhét szegedi mérége

„Rádasként” ugyan még hirdet néhány író-olvasó találkozó a műsorfüzet, a könyvtáca pavolinjai azonban már raktárba kerültek, a könyvhét rendezői a tapasztalatokról beszélnek.

A külső szemlélő is meggyőződhetett róla, külsőségeiben, tartalmában egyaránt megújhdott a könyvünnep szegedi rendezvénysorozata. Az előkészítés időszakában elhangzott ígéretek színtelenek, mint bármelyik előző könyvhéten. Alig telt el nap, hogy valamilyen formában ne léptek volna közönség elé. Elég, ha a gimnáziumok, szakközépiskolák és szakmunkásképző intézetek irodalmi műsoraira, a Minerva színpad fellépéseire gondolunk.

A könyvhét idejére eső, s az eseményekbe tudatosan belemunkáltatott *gyermeknap* sajátos színt és hangulatot kölcsönözött az ünnepnek. S noha az idő nem kedvezett túlságosan, az eredeti elképzelések zöme valóra vált, a program változatos, sokrétű volt. Külön említésre méltó, hogy az idei könyvhéten a korosztály érdekelt volt. A

konkrét példák sorából: a 600. sz. Ipari Szakmunkásképző Intézetben új pavilonokat készítettek, a szállításban a szőregi Tisza—Maros-szög Tsz segédkezett. Az író-olvasó találkozók propagálását, előkészítését nem egy helyütt a szocialista brigádok vállalták, sok pavilonban szocialista brigádtagok kínálták a köteteket. Idén a fiataloknak is több szerep jutott, mint bármelyik előző könyvhéten. Alig telt el nap, hogy valamilyen formában ne léptek volna közönség elé. Elég, ha a gimnáziumok, szakközépiskolák és szakmunkásképző intézetek irodalmi műsoraira, a Minerva színpad fellépéseire gondolunk.

A könyvhét idejére eső, s az eseményekbe tudatosan belemunkáltatott *gyermeknap* sajátos színt és hangulatot kölcsönözött az ünnepnek. S noha az idő nem kedvezett túlságosan, az eredeti elképzelések zöme valóra vált, a program változatos, sokrétű volt. Külön említésre méltó, hogy az idei könyvhéten a korosztály érdekelt volt. A

vidám, játékos műsor — például színjáték — együttesek bemutatója, a Tápéi Népi Együttes felvonulása, az Oroszlányi Bányászzenekar ténzeje — tarkította, egészítette ki az irodalmi estek, író-olvasó találkozók sorát.

A kedvező tapasztalatok mellett a könyvünnep „szépséghibájáról” is szólnunk kell. A rendezvények népszerűsítésére készült ugyan egy elegáns, rendkívül tetszetős műsorfüzet, de önmagában kevésnek bizonyult. Jövőre mindenképpen hasznos lenne, ha legalább a Széchenyi tér és a Kárász utca feltűnő helyein nagyméretű transzparensek tájékoztatnának az aznapi eseményekről. Megfontolandó az is, a következő évben érdemes-e kitartani a Művelt Nép Könyvtérjesztő Vállalat országos központjának újítása mellett, miszerint különféle tematika köré csoportosítva, s nem a kiadók cégére alatt kínálták a könyveket. (Az ideai megoldás a vásárlók számára ugyancsak megnehezítette a tájékozódást.)

A kötetek persze így is gazdákra találtak. Legtöbben Lakatos Menyhért Füstös képek című regényét, Moldova György novelláskötetét, a Kovács Margit kerámiáit bemutató albumot, Tóth Béla Álarcban és Ördög Szilveszter-Koponyák hegye című kötetét, a magyar mondákat és a magyar népdalokat összegyűjtő gyűjteményeket keresték. A féláron árusított Körkép, Rivalda, Szép versek már egy nap után hiánycikké lettek. A Művelt Nép Könyvtérjesztő Vállalat elkészítette mérlegét: a könyvhét ideje alatt közel 1 millió 200 ezer forint értékű könyvet forgalmaztak, 22 százalékkal többet, mint tavaly.

Ladányi Zsuzsa

## Divatbemutató

Tegnap délelőtt Szegeden, a Tisza Szálló koncerttermében a Magyar Divat Intézet, a DÉLTEX és a Tiszántúli Cipőkereskedelmi Vállalat közösen rendezett divatbemutatót a kereskedelmi szakemberek részére. A Belkereskedelmi és a Könyvüipari Minisztérium kezdeményezésére a Magyar Divat Intézet ezután minden esztendőben két alkalommal mutatja be divat irányító kollekcióját. Mostani rendezése is ezt tükrözte már. A divat állandó,

gyors változása sok feladatot ró az öltözködési iparra, hiszen társadalmunkban a divat szerepe, hogy változásával mindig a jobb és kellemesebb élet megteremtésére ösztönöz. Ennek a követelménynek eleget tett a tegnap bemutatott több mint száz férfi-, női és gyermekmodelljeivel a Magyar Divat Intézet. A kereskedelmi szakemberek ízelítőt kaptak abból, hogy milyen lesz a divatirány 1977 tavaszán és nyarán.



A divatirány szerint a kabátok, szoknyák takarják a térdet



Acs S. Sándor felvétele  
A jövő évi cipőújdonások színesek, de egyaránt vékony talpúak

## A múzeumok közművelődési munkája

Kétnapos országos tanácskozás kezdődött kedden Szombathelyen, a Tanárképző Főiskolán a múzeumi népművelők, a közművelődési és kulturális intézmények szakembereinek részvételével. A tanácskozáson több vitaindító előadás hangzott el a múzeumok közművelődési munkájáról, szerepéről, jelentőségéről.

Az előadók rámutattak, hogy a múzeumok közművelődési munkája az utóbbi években sokrétűbbé, mennyiségben és minőségben összetettebbé vált, ugrásszerűen megnőtt a közművelődéssel foglalkozó munkatársak száma. Jelenleg mintegy 130 népművelő dolgozik a múzeumokban. A felmérések szerint azonban sem az országos, sem a megyei szervezetekben nem alakultak még ki mindenütt azok a keretek, amelyek a hatékony múzeumi közművelődési munka előfeltételei lehetnek. A múzeumi népművelők foglalkoztatottsága sem megfelelő, túlzott mértékű az adminisztratív jellegű feladatok és az ügynevezett rutinmunka.

A múzeumi közművelődés fontos feladatáknak jelölték meg, hogy meg kell ismerni azokat az embereket, akiknek a műveltségét növelni kívánják. Minden ember bizonyos műveltségi szinten áll, s ennek megfelelően kell alakítani, szervezni a munkát.

## Májusi csapadékhiány

Az elmúlt május időjárását a hőmérséklet gyors, szélsőséges változásai és az ország túlnyomó részén számottevő csapadékhiány jellemezték. A hónap eleji nagyon hideg napok és fagyos éjszakák után 4—12-e között hirtelen nyárias megre fordult az idő, és országwide 24—28 fokig emelkedett a

nappali felmelegedés csúcserőke. 13-án erős északnyugati széllel hideg sarkvidéki levegő árasztotta el Közép-Európát, s hazánkban a hőmérséklet ismét 4—5 fokkal az évszaknak megfelelő szint alá süllyedt. A május 14-ről 15-re virradó éjszakán országunk jelentős részén, elsősorban északon és északkeleten újból talajmenti fagyok léptek fel, ezek kártétele azonban szerencsére már elmaradt a hónap eleji fagyok mögött. A 17—21-e közötti néhány meleg, verőfényes nap után, amikor a hőmérséklet csúcserőkei Alföldünkön 27—30 fokig is emelkedtek, a hónap utolsó dekadját ismét hűvös és most már csapadékosabb időjárás jellemezte. Ez a kellemetlenül hűvös, esős idő június első napjaiban is folytatódott. A hőmérséklet havi középértékei a Dunántúlon 0,5—1 fokkal, míg az Alföldön 1—2 fokkal a sokévi átlag alatt maradtak.

A hónap csapadékmérlege az ország nagyobbik részén kedvezőtlenül alakult. Elsősorban a Dunántúl keleti fele és az Alföld nyugati peremvidéke kapott nagyon kevés, mindössze 20—40 milliméter közötti esőt, ami csupán fele — egyharmada a szokásos májusi csapadéknak. A Dunna—Tisza köze déli felén is a Tiszántúl nagy részén ezzel szemben kedvezőbben alakult a csapadéklátottság; itt sok helyütt elérte vagy keveséssel meg is haladta a lehullott eső mennyisége a májusi normált, sőt egyes kisebb záporgócsokban

annak helyenként másfélszerese esett. Nagyon kiterjedésű csapadékgazdag területek csak északkeleten, a Bükk és a Zempléni hegység térségében alakultak ki, ahol a hónap végi ismétlődő kiadós zivataros esők következtében 150—200 százalékos csapadéktöbblet jelentkezett.

A Dél-Alföld túlnyomó részén közepes mértékű csapadékhiány alakult ki, amint azt a következő adatok igazolják: Bácsalmás 41 mm (61%), Kiskunhalas 55 mm (87%), Kiskunfélegyháza 93 mm (154%), Kistelek 48 mm (71%), Szentés 60 mm (92%), Szeged 50 mm (78%), Makó 36 mm (48%), Mezőhegyes 61 mm (92%), Orosháza 39 mm (54%). Kiskunfélegyháza kiugróan magas havi csapadékmennyisége a 20-án és 21-én lezúdult két nagy helyi zápor következménye, e két napon ott összesen 65 mm-t mérték.

Szegeden a hőmérséklet havi középértéke 14,9 C-fok volt, a sokévi átlagnál 1,9 C-fokkal alacsonyabb. Városunkban a legmagasabb hőmérsékletet, 27 fokot 20-án, a legalacsonyabbat, 0 fokot 1-én jegyezték fel. A napsütéses órák havi összege 249 volt, mindössze pár órával kevesebb a májusi átlagnál (258 óra). A csapadékszegény májusi időjárás miatt a talaj vízzel való telítettsége a Dél-Alföldön a hónap végére a 0—50 cm-es talajrétegben általában 50—60%, az 50—100 cm-es talajrétegben pedig csak 30—40% körül mozgott.

Dr. Pécze György egyetemi tanár

## Automatizálás az építőiparban

Az Építéstudományi Intézetben kedden sajtótájékoztatót tartottak az eredményekről, amelyeket az intézet kutatói, tervezői értek el az építőipar automatizálásában. Többek között automatizált betongyárat terveztek. A Beton- és Vasbetonipari Művek szolnoki és budapesti üzeméhez, a főváros negyedik házgyárához pedig a betonpanelek érlelését oldották meg automatizálással, és így a gyártás meggyorsult, javult a minőség.

F. A.